

Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și adresa, ARAD, Bdl Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

Se anunță că la 8 Iunie starea de asediu și cenzura vor fi ridicate.

...Noi știm că 8 Iunie e... 8 Iunie, nu 1 Aprilie!

Dela o zi la alta Când se supără presa engleză...

Totalul forțelor aeriene engleze se va ridica cu 6000 de noi aparate

LONDRA, 24. — Redactorul aeronautic al ziarului „Star” scriindu-se la unele informații culese de la lordul Londonderry, ministrul aerului, arată că programul guvernului, în materie aeriană, prevede construirea a 1500 de avioane de prima mână și 4500 de avioane de rezervă.

Totalul forțelor aeriene a Angliei s'ar ridica, astfel, la 6000 de aparate.

Executarea unui astfel de program ar aduce după sine o sporire de aproximativ 10 milioane lire sterline a sarcinilor bugetare.

Lordul Londonderry a vorbit la radio ieri, declarând între altele:

„Anglia nu putea aștepta rezultatul unor negocieri internaționale, al căror eșec ar fi pus-o într-o situație primejdioasă de inferioritate”.

Legea Patman a fost respinsă

D. Roosevelt a înregistrat, însă, un succes

WASHINGTON, 24. — Senatul a discutat legea Patman, prin care se urmărește acordarea de indemnizații războiului luptătorilor.

Se știe că d. Roosevelt a pus veto la Camera, dar acesta a fost respins de deputați.

În Senat, d. Roosevelt a oprit din nou veto. De data aceasta nu s'a întrunit majoritatea de două treimi necesară.

Legislația, pentru că un proiect să devină lege cu tot veto prezidențial.

Au votat pentru lege numai 54 senatori, iar împotriva ei 40.

40 este succes pentru d. Roosevelt. Legea a fost, deci, respinsă.

D. Roosevelt nu a făcut nici o apreciere asupra votului, dar cercurile Casei Albe sunt încântate.

Fostului regent Sărățeanu nu i se vor face funeralii naționale

Cum e motivată această hotărâre

BUCUREȘTI, 24. — În ediția apărută azi dimineață în Capitală, ziarul „Curentul” anunță că a aflat din surse autorizate, că deși defunctul Sărățeanu a făcut parte din consiliul de regentă, nu i se vor face funeralii naționale cu toate că defunctului regent Buzdugan i s'au făcut.

Această hotărâre este motivată de faptul că în ziua de 8 Iunie, cu ocazia proclamării urcării pe tron a Regelui Carol, s'a votat, de către Parlamentul de atunci, o lege, prin care domnia Suveranului nostru este considerată în vigoare din Iulie 1927 când a decedat Regele Ferdinand. Ca atare, actele regentului sunt considerate neexistente.

Ministerul de Justiție și

250.000 de muncitori au încetat lucrul

NEW-YORK, 24. — 250.000 de muncitori sindicalizați au încetat ieri lucrul, reclamând fizarea salariilor după o scără propusă de sindicate, pentru lucrările executate în contul guvernului federal.

Ei vor face un marș de protestare spre Madison Square.

Curtea de Casație, din care defunctul Sărățeanu a făcut parte, vor da onorurile cuvenite fostului înalt magistrat.

Ceremonia funebră se va face în ziua de azi, la orele 12 și jumătate la locuința defunctului din Bul. Lascar Catargiu 33, de unde cortegiul va porni la gara de Nord.

Înmormântarea se va face Duminică, la biserica Sf. Treime, din valea Vistierului, comuna Sărățeană; gara Ulmeni (Buzdu).

Cică iar s'ar fi supărat englezii pe noi, în legătură cu aplicarea unei amenzi de milioane societății „Astra Română”, pentru nerespectarea legii protecției muncii naționale.

E în obiceiul englezilor, a unei anumite clase de urmași ai lui Shakespeare, de a se burzului din când în când contra românilor. Ne amintim, astfel, cazul celor 168 deputați cari au deplâns sforțările nereușite ale unguilor pentru revizuirea tratatului de la Trianon.

Așa dar, fără să ne cunoască situația din țară, presa engleză iar tună împotriva României, pentru că am „în-drăsnit” să impunem o pedeapsă de zece milioane lei în favoarea statului, acelei cunoscută societăți „Astra Română”, care, din beneficiile petrolului românesc, ce zace în pământul pentru care au murit opt sute mii de soldați, plătește numai unu oarecare Otto Stern câte cincisprezece milioane lei anual și alte sute de milioane unei clici de venetici, cari n'au nimic cu românismul — decât faptul că ne fură bogățiile naturale, și, încă, nenaționale.

Zece milioane de lei, e... mult, foarte, foarte mult, la o „societate” de haimatloși suspecți, pentru un fleac că legea pentru punerea românului alături de importajii din toate faunele intercontinentale...

Ei, dai Mare crimă. Mare nedreptate. De aceea s'au supărat câțiva scribi englezi, probabil acționari la „Astra neRomână”.

Dar să se știe că România

nu este o colonie oarecare, supusă dominației unei mari puteri. Nu suntem într-o Indie sau Africa oarecare, ca să ni-se impună o conduită din afară, până și cum să ne apărăm pământul și bogățiile lui ce ni-se fură.

La noi, străinii se bucură de drepturi — dar aceste privilegii implică și datorii corespunzătoare. Printre altele, aceea de a respecta legile țării, a căror discuție nu o putem lăsa la discreția englezilor ce s'au supărat, după cum nici noi nu ne amestecăm în bucatăria lor parlamentară.

Cei dela „Astra Română”, n'au respectat dispozițiile noii legi, obligatorie și cu sancțiuni față de ori cine, față și de întreprinderile românești — dacă au numai conducere românească — dar muncitorii străini.

Guvernul român, exercitând una din prerogativele

suveranității naționale, a sancționat, legal, nerespectarea unei legi și nimic mai mult.

De ce se supără atunci gazetarii din Anglia? La ei în țară nerespectarea legilor, mai ales de către străini, e chestie de floare la ureche?...

Englezii n'au decât să se bosumfle ori cât și ori când contra rânduiei ce se impune în țara noastră.

De mânia lor nu ținem seamă, căci adevărata Anglie, cea neinteresată cu capituluri la noi, știe ce înseamnă a fi stăpân.

Ne temem, însă, de altceva: că nu se va continua cu sancționarea tuturor abaterilor dela litera legii, pentru fericirea românilor, prin oferirea unei bucăți de pâine în fabricile a căror câștiguri își au originea în pungile cetățenilor români.

Caius Nicoară

Intrevederile dela Geneva

Intre Franța, Mica Înțelegere și Înțelegerea Balcanică este un acord desăvârșit. — În conflictul italo-abisinian s'a ajuns la o formulă de compromis

GENEVA, 24 (RADOR). — D. N. Titulescu a avut ieri două lungi întrevederi cu d. Litvinoff și Beneș. Seara d. Laval a oferit o masă miniștrilor Micii Înțelegeri și Înțelegerii Balcanice. În cursul mesiei, care a durat până noaptea târziu, s'au discutat acordurile dela Româ și s'a putut constata că există un desăvârșit acord între Franța, Mica Înțelegere și Înțelegerea Balcanică.

GENEVA, 24. — D. Laval a avut ieri după amiază, noi întrevederi cu dnii Eden, și Aloisi și cu reprezentantul Abisinieii.

Se pare că în poșta dificultăților ivite se va ajunge la un acord între părțile interesate în conflictul italo-abisinian.

Spre seară s'a ajuns la o nouă formulă de compromis care a fost supusă examinării guvernelor din Roma și Addis Abeba.

Răspunsul celor două guverne este așteptat neîntârziat.

Note zilnice

Progresăm cu pași de uriaș pe tărâmul tehnicii.

Aproape nu e zi în care să nu aflăm că s'au construit noi aparate, care mai de care cu o alcătuire mai minunată, pentru fel de fel de întrebuintă, destinate toate să faciliteze existența ființei umane. Și concomitent cu aceste isbânzi ale științei și ale omului, înregistrăm și catastrofe din ce în ce mai grozave.

E destul să o amintim pe aceea de zilele trecute: prăbușirea avionului gigantic „Maxim Gorki”. Zece de morți, copii orfani, soții vă-

duve, funeralii naționale, etc.

Apoi prăbușirea balonului belgian „Belgica” și distrugerea, din cauza unui incendiu, a celui mai mare hidroavion francez, lansat acum câteva săptămâni. Nu mai pomenim de accidente mai multe, cotidiană și banalizate, cari costă, deasemeni, o sumedenie de vieți omenesti...

Departe, însă, de a abandona lupta pentru stăpânirea completă a naturii, omenirea continuă cu mai multă intensitate să creeze opere de proporții și concepții mai vaste. Astfel guvernul

sovietic, după cum anunță agenția „Tass”, nu mai pridedeste primind telegrame și scrisori de aprobare pentru construirea luată de a colecta sursele necesare construirii a trei noi avioane uriașe, cari vor fi denumite: „Vladimir Lenin”, „Josef Stalin” și „Maxim Gorki”. Bă, ceva mai mult, lucrătorii și soldații din Leningrad și Khar'kov au propus să se construiască încă două avioane de același tip, cărora să li se vor da numele de „Sergin Khar'kov” și „Krim Vorosilov”. Și pentru toate aceste construcții, lucrătorii din întreaga Rusie vor renunța la salariul lor pe o zi.

Odată cu această veste, ne mai vine una din alt

colț al lumii: la „National Advisory Committee for Aeronautics”, după îndelungate studii, s'a găsit un nou tip de avion, capabil să zboare cu o viteză de 800 km. pe oră.

Deci, pretutindeni construcții și perfecționări.

În calea progresului, în calea științei și în calea omenirii dormice să utilizeze tot ce are disponibil, pentru a cuceri tot ce e posibil, câteva vieți nu mai au importanță...

Fără sacrificiul lor și fără sacrificiul celor de până acum, n'am fi ajuns vre-odată unde suntem azi și n'am mai putea spera să ajungem mai departe...

Favai Alexandrescu

Ziare și ziaristi din Blaj

(Vezi începutul în „Ecolul“ de Vineri, 24 Mai)

Achieru la Blaj era un om de mare și îndrăgostit de creație, durere atât de mult hulit și atât de neînțeles: Ioan Lemeni de Lemnii. El înțelege, îndată după înscăunarea sa, noul ritm al vremilor, reprezentat de Cipariu și colegii lui, și, ca celui mai îndrăgostit de slove și de tipare, hărăbita oficină gutenbergiană dela Blaj o încredințează în mâinile lui Cipariu, care se găsea în cea mai viguroasă vârstă a vieții sale. Ce înțelege să facă Timoteiu Cipariu din greu boiava tiparniță cirilică, aruncată într'un coș de turn din curtea episcopoească, o arată el însuși în poezia de care aminteam mai sus și pe care, pentru frumusețea și importanța ei, îmi permit să-o citesc în întregime.

INSANATOȘAREA

1.
In patul durerii, in doagă de moarte,
Zăcut-am de mulți ani, căzută rău
foarte,
Pân'ce numai pelea-mi rămase pe
oase
Și grea răsuflarea-mi în veștedul
piept.
O, cât lâng'altarele tale frumoase
Si'ane, oțtau: până când tot s'a-
ștepl!
Oțtau, ci suspinuri de-acestea și
multe
Din sinul meu, cine era să le-as-
culte?

2.
Ea piere, zicea și streinul cu fiere
Și-amicul cu lacrimi, ci fără pu-
tere.
Să pier! Vai, ce cuget le moarte și
rece, —
In floarea vieții, vai Doamne, să
pier?
Perind eu, a mele suspinuri mi-ar
trece.
Dar a tale. o nație dulce, și cler?
Oțtau și deodată durerea amară
Suflarea și graiul, și simțirea
"nec-
tară!

3.
Murit-am, ci iarăși, când noul Pă-
rinte mește
Și 'n grijele multe aducându-și a-
minte
Cu'n vers de putere strigatu-mi-a:
Școală!
In tălpi sănătoasă'n minut m'am
sculat
Poporul te-așteaptă și tinăra școa-
lă,
Sculatu-m'am Doamne, tu m'ai în-
viat
Cum Fenixul tinăr invie și Sboară
Din cuib unde trist se culcase să
moară.

4.
Cât poate să simtă de cald, și să
zică
O nimă plină ce-acum se ridică,
Simțeste ș'a mea, ș'umilită se'nchi-
nă
Și cade la Tronul tău, mare Păs-
tor;
In tine se 'ncrede, și 'n fața cea li-
nă,
Și 'n versul cel dulce și mângăie-
tor.
Ah clerul și nația cea românească
De-aceasta virtute vor să-și mulțu-
mească.

5.
Iar voi, tinere de bun'asteptare,
Voi scumpele nației mărgăritare
Cuprinde pe o maică ce a voastră
dorește

*) Conferință rostită de d. Al. Lupeanu-Melin, cu ocazia ședinței comitetului plenar al Sindicatului presei Române din Ardeal și Banat, ținută la Blaj, în ziua de 20 Mai a. c.

Lumină și bine, și vine între voi,
Și'n semn de plecare-mi nespuse
primește
Aște de'ncepere proaspete foi.
Tu crești, și cu sporul învățind te
deșteaptă
Că daruri și alte mai multe te-as-
teaptă.

Semnificațiile acestor vechi strofe, azi inveterate ca formă și ritm, le apreciați de sigur cu toții. „Proaspetele foi de începere” cum le numește însuși Cipariu, cari abandonaseră pe deantregul răsăritele „azi-buche vede” ale slavonismului, străin de sufletul nostru, și se infățișau în luminoasa, primăvărată haină a latinității, au fost cu adevărat numai începutul unei întregi epoci de activitate publicistică și culturală, care a durat până în pragul secolului al XX-lea, spre zilele noastre.

Am stăruit intenționat asupra înălțătorii, prin Cipariu a tipografiei blăjene, fiindcă în jurul ei, aș putea zice chiar în cuprinsurile ei, sunt a se căuta primele începuturi ale gazetăriei românești din Ardeal. În același an 1835, tipografia dela Blaj, înnoită și restaurată prin meșterii specialiști veniți din Apus, cari au făcut-o să fie, după informațiile lui Ion Micu Moldovanu, cea mai modernă tipografie din Ardeal în acelea timpuri, începe o febrilă activitate.

Ea tipărește, tot cu litere latine, Psaltiera, apoi „Orogoliul cel Mare”, mai târziu Poetica lui Cipariu, Icoana Pământului și altele. Tinerii cărturari dela Blaj, Cipariu, Ioan Rusu și Bariș se înfrunsec adesea între primele mașini de oțel ale tipografiei și răsfoind paginile lui „Presburger Zeitung”, ocazional chiar ale unor jurnale franceze, frământă ideea înființării unui ziar românesc în Transilvania. (A se vedea Iosif Vulcan în „Familia” 1876, nr. 6-8). Profesorii dela Blaj îmbrățișaseră cu cea mai mare căldură „Curierul Românesc” al lui Eliade și aveau mare durere că munții Carpați cu granița lor blestemată de atunci, fi ținea prea departe de noua, suflare primăvărată pornită la București. Așteau de nerăbdare, să aibă și Românii din Ardeal un asemenea mijloc de desmărire și electrizare. La Blaj însă, orice încercare în acest sens, ar fi fost zadarnică. Chiar și bucoavele și ceasloavele cele mai inofensive, erau cenzurate cu strânsnicie de organele stăpânirii străine.

Timoteiu Cipariu și bunul său prieten Gheorghe Barișiu iau în mână toiagul de călători, să caute tercn mai puțin „deochiat” sub raport național. Și-l găsesc la Brașov, la aristocrația negustorească de acolo, unde pe lângă banul sprijinitor de avânturi, mai găsesc și suflete aprinse de aceeași dragoste de neam. „Negustorii de sub stâlpii dela Blaj” cum li-s'a spus celor doi profesori blăjeni, se înțeleg atât de bine cu ceilalți negustori, de sub Tâmpa. Acordul este perfect și, drept urmare, la 1 Ianuarie 1837 apare „Foia Duminică” cu Ion Barac, un fost elev al școalelor dela Blaj.

Timoteiu Cipariu după ce vede Bucureștii și are lungi sfaturi de frăție cu Eliade, cu Iancu Văcărescu și cu 'oți capii mișcării românești pornite de Gheorghe Lazar, revine iarăși la Blaj, la reînviata sa tipografie seminarială. Barișiu însă rămâne la Brașov și face să apară „Gazeta”, în ideologia și prevederile concepute în consfătuirile dela Blaj, de lângă teascurile tipografiei.

(Urmare în numărul de mâine).

Programul conferinței internaționale a muncii

Cine alcătuiește delegația română

La 4 Iunie se va deschide la Geneva conferința internațională a muncii. Delegația română a fost constituită astfel: d. Valeriu Roman, subsecretar de stat, pres., membri, d-nii M. Enescu, directorul general al Casei Centrale a asigurărilor, ing. Stavri Cunescu, directorul general al muncii, ing. C. R. Mircea din partea patronilor și Mircescu Munteanu din partea muncitorilor.

La această conferință se va lua cunoștință de raportul anual al directorului Biroului internațional și după ce se vor comunica rapoartele diverselor state asupra aplicării convențiilor ratificate de ele, se va intra în ordinea de zi care cuprinde, în actuala sesiune, următoarele chestiuni mai importante:

Conservarea în profitul lucrătorilor care și schimbă reședința dintr'o țară în alta, a drepturilor derivând din asigurarea de invaliditate și întrebuintarea femeilor în mine.

Aceste două prime chestiuni au mai făcut obiectul unor ample discuțiuni în sesiunea trecută.

Somajul tinerilor muncitor, concediile plătite.

Două chestiuni, luate pentru întâia oară în discuțiune

În actuala sesiune se va face numai o examinare preliminară a rapoartelor primite și se vor stabili punctele cari vor servi ca bază dezbaterii viitoare.

Reducerea duratei muncii va constitui cea mai importantă chestiune a dezbaterilor din anul acesta.

Vine pentru a doua oară în discuțiunea conferinței internaționale, redusă numai la anumite ramuri de activitate: lucrările publice, industria fierului, sticlăriile și minele de cărbuni.

Anul acesta se vor lua hotărâri definitive, fie că se va alege calea convențiilor internaționale, fie a recomandarilor.

Revizuirea încadrărilor la calea ferată

Federația asociațiilor profesionale C. F. R., pune la dispoziția comisiei speciale, care și-a început erii lucrările la direcția generală privitoare la revizuirea încadrărilor la calea ferată, următorul memoriu cuprinzând punctul ei de vedere în această chestiune:

1) Reîncadrarea personalului de cale ferată să se facă luându-se de bază nevoea de încadrare prevăzută în regulamentul legii statut și publicată în foaia Of. 716, la care medie să se adauge prima generală din foaia Of. 230;

2) La categoriile 9, 10, 15, 17, 18, 21, 22 și 23 se va lua ca bază mediile prevăzute în regulamentul sub 9 b, 10 c, 15 b, 17 b, 18 c, 21 b, 22 b, și 23 c;

3) Potrivit sumei care rezultă din înglobarea primei generale din foaia Of. 230, la media de încadrare din regulamentul, armonizarea încadrărilor să se facă pe baza principiului ca la salarii de bază, egale, să se facă în-

cadrele egale conform tabelului anexat și observațiilor ce cuprinde;

4) Personalul care a făcut parte până la aplicarea statutului lege din tabela A de salarizare a regulamentului legii din 1927, să fie încadrați tot în tabela A a statutului lege actual, în funcțiuni similare.

5) La reîncadrare să se țină seamă de funcțiunile superioare titlurilor, numai dacă aceste funcțiuni au fost îndeplinite efectiv la 1.1.1933 și în conformitate cu prevederile regulamentului legii din 1927, sau dacă vor avea trei ani efectiv în această funcțiune, la acea dată.

Cei aflați în astfel de condițiuni să fie încadrați în situația în care sunt încadrați cei cu titlul funcțiunii respective, din ultima clasă a regulamentului legii din 1927.

6) După îndeplinirea formalităților de reîncadrare potrivit punctelor arătate mai sus, Federația va depune ulterior o tabelă de funcțiuni modificată în sensul acestor propuneri și care să corespundă armonizării între funcțiunile dela C. F. R.

„FIUME”
DEPOZIT SPECIAL
DE C A F E A
Cel ce vrea ca inima să-i
bată bine,
Să cumpere cafea și ceai
numai la mine
ARAD, P. Avr. Iancu 17

D. Franasovici e complet restabilit
D. ministru Franasovici, actualmente complet restabilit, se va întoarce din străinătate săptămâna viitoare, pentru a-și ocupa postul.

S'A DESCHIS BAZINUL DE INNOT
— PENTRU BĂRBAȚI ȘI FEMEI DESCHIS ZILNIC DELA ORELE 18-20. —
Cursuri de innot pentru copii și adulți dela orele 14.
Abonamente avantajoase. — Bilet de sezon 500 Lei. **LA BAIJA SIMAY**

Cinematografe

ELISABETA
Azid ouă mari premiere
Program dublu:
Sirley Temple
Warner Baxter,
Madge Evans
in
Fox Cabare
și
Sanghai Mim
cu
Lew Agres
la orele 5, 7.15 și 9.15 seara
Duminică a. m. la orele
11 jum. matineu.
Cassa deschisă zilnic dela orele
10-12 a. m. și 4-9 p. m.

Cabaret „Cornul Vânătorului”

din ARAD
Programul pe luna
Mai este de o senzație cum n'a mai fost în Arad.
Ivonea și Andrei
dela „Alhambra” din Varșovia
Rozsi Bolvary,
la dorința publicului, cu contractul prelungit
Sandra D'or
Herta Zapletal
Angela
Lulu
Jazz
„Thury”

CINEMATOGRAFIA TIMIȘOARA
„TIVOLI”
PROGRAMUL DE AZI
Premieră!

In mrejele păcatului
Sylvia Sidney,
Fredric March

Folosiți bateriile
„Galvani”

Atențiune! Vestitul șef-bucătar la Arad
BALAN GLIGORI
A sosit! din București Restaurantul „DACIA”

„DACIA” A lucrat în restaurantul „Cina”, „Enescu” și „Frații Ionești” din Capitală. — Specialist în bucătăria: Română, Franceză și Rusă. Specialist în GRĂTAR!

Cum au caracterizat cercurile dela Geneva discursul d-lui Hitler

GENEVA. — Discursul d-lui Hitler a produs o impresie penibilă în toate cercurile dela Geneva.

Declarațiile Fuehrurului sunt considerate ca o provocare. Dela început, d. Eden a spus că aceste declarații sunt cu două înțelesuri și astfel redactate, că în orice chestiune și oricând, Germania poate face altceva decât ce pare să dorească în declarațiile d-lui Hitler.

La Geneva, discursul d-lui Hitler a fost caracterizat în linii generale precum urmează:

1) Afirmarea Germaniei ca cea mai puternică stat militar de pe continent.

2) Refuzul de a reveni la Geneva, cu rezerve foarte mari și condițiuni foarte grele; o reluare a participării la conferința dezarmării.

3) Refuzul acceptării colaborării sale efective pentru securitatea europeană.

4) Incercarea de a slăbi integritatea prin concesiuni aparente către Anglia în ce privește înarmările navale și declarația de a voi să parti-

cipe la convenția de securitate aeriană.

5) Afirmarea principiilor revizioniste în mod categoric. Declarațiunile asupra revizuirii clauzelor teritoriale din tratatele de pace sunt considerate ca nesincere, deoarece d. Hitler a adăugat imediat principiul revizuirii tratatelor „prin evoluție”.

6) După declarațiile pacifiste și respectarea fruntariilor, afirmă scopurile etnice ale propagandei imperialismului național-socialist, care evident nu se pot realiza decât prin război. Precizarea ciudată că acest război va avea loc abia peste 50 de ani, nu înșală pe nimeni la Geneva. Toată lumea este convinsă că în momentul când Germania hitleristă va fi destul de tare, va provoca un conflict pentru ca, prin coridorul polonez, să anexeze Austria, etc.

7) În cercurile autorizate și bine informate se afirmă că încercarea d-lui Hitler de a recâștiga încrederea Angliei, a Franței și a Italiei a eșuat complet.

Germania chiamă sub drapel numeroase contingente

BERLIN. — Un reprezentant al ministerului de război a dat ziaristilor următoarele explicații asupra noiei legi a serviciului militar:

„Datoria de a servi interesele patriei trece înaintea oricărei alte preocupări. Legea nu admite privilegiul de naștere sau de educație, ci numai capacitatea va hotărî cariera soldatului.

Noul regulament al miliției germane va fi publicat săptămâna aceasta. În prima parte, regulamentul va cuprinde ordonanțe pentru inspecția trupelor. Milițienii vor fi inspecțiați de ofițeri speciali ai armatei. Contingentul 1914 va fi chemat în serviciul activ, iar contingentul 1915 va fi concentrat pentru serviciul în taberele de muncă. Chema sub drapel va avea loc în toamna anului 1935

Și în Prusia Orientală va fi chemat, pentru serviciul activ, contingentul 1910. Cererile pentru serviciul voluntarilor vor trebui să fie făcute înainte de 1 Iulie.

BERLIN. În anul 1935, potrivit noilor legi militare decrete de guvern, Germania va chema sub arme contingentele 1914 și 1915.

Reduceri și grațierile de pedepse dela 8 Iunie

În cercurile superioare ale ministerului de justiție, se vorbește cu certitudine că de 8 Iunie, cu prilejul aniversării a cinci ani dela Restaurație, se vor acorda reduceri de pedepse și o grațiere cu caracter general.

În acest scop, ministerul a făcut formele necesare.

Din informațiile ce defluențiază, reiese că aceste reduceri și grațieri nu vor fi acordate individual, ci pe ca-

Potrivit uzanței germane, contingentele de recruți sunt desemnate după anul de naștere al tinerilor. Recruții contingentelor 1914 și 1915 vor fi examinați de cercurile de recrutare în 1935.

Contingentul 1914 va fi chemat sub drapel chiar în cursul anului, iar contingentul 1915 va face întâi un serviciu obligatoriu în taberele de muncă.

Guvernul francez va cere puteri discreționare

PARIS. — În cercurile oficiale se confirmă că guvernul ar avea intenția să ceară parlamentului, pentru a restabili situația economică și financiară, puteri tot atât de întinse ca acelea pe care le-a cerut și obținut guver-

Lucrările consiliilor de recrutare și de revizie vor începe în luna Iunie. Chemarea sub arme se va face la toamnă.

Înainte de 1 Noembrie vor fi încorporați recruții din armata terestră și aeriană. Marina are un regulament special în ce privește încorporarea.

Tinerii din contingentele 1913, 1912, 1911 și 1910, pot contracta angajamente voluntare.

Deocamdată aceste contingente nu vor trece prin fața consiliilor de revizie. Ele nu vor fi chemate sub arme atâta vreme cât dosarele necesare chemării lor nu vor fi fost întocmite. Tinerii din aceste contingente nu vor face serviciu activ, ci numai o scurtă perioadă de instrucție de rezervă. Voluntarii sunt primiți până la 1 Iulie 1935.

Acestea sunt dispozițiile luate de autoritățile militare ale Reichului și pe care generalul Reichenau le-a comunicat reprezentanților presei.

Totodată s'a anunțat oficial că Ministerul Reichswehrului se va numi de acum încolo Ministerul de Război. Această denumire este folosită și în alte țări.

Generalul Reichenau a mai dat o serie de precizuni asupra viitoare alcațuirii a armatei germane.

Armata va cuprinde în afară de soldații chemați în mod legal sub arme, un mare număr de subofițeri de carieră, care se angajează să servească pe termen lung în oștirea. Angajările și reangajările se fac pe termen de cinci ani. Personalul navigant din marină și aviație se va compune exclusiv din voluntari angajați pe termen lung. Serviciul obligatoriu în taberele de muncă se va îndeplini în regulă generală înaintea serviciului militar activ.

In China au pătruns trupe japoneze

MOSCOVA. — Agenția „Tass” transmite din Shanghai.

Se anunță că detașamente de trupe japoneze sub comanda generalului Suguisar au pătruns pe teritoriul „zonei demilitarizate” a provinciei Hobei.

nu Poincaré în 1926 pentru apărarea francului.

În aceleași cercuri, se observă însă că această chestiune nu va fi definitiv tranșată decât în cursul unei reuniuni a consiliului de miniștri.

În unele cercuri din Shanghai se crede că profitând de pretextul „curățirii zonei de elementele anti-japoneze”, militaristii japonezi voiesc să sondeze terenul pentru o incursiune mai profundă în China de Nord. Aceste cercuri nu se îndoiesc de loc de faptul că dacă vor avea succes, japonezii vor întreprinde noi ofensive în regiunea Peking și Tsien-Tsin.

Guvernul chinez nu știe nimic

SANGHAI. — Din Nanking se anunță că reprezentantul autorizat al guvernului Chinei a declarat că guvernul său n'a primit nici o informație cu privire la mișcările de trupe japoneze în zona demilitarizată dela sud de Marele zid chinezesc.

Guvernul a dat instrucții de a se face cercetări în această privință.

Marele incendiu din Ploești

El a fost provocat de explozia unor rezerve

PLOEȘTI, 24. — Azi noaptea la orele 1.30 de minute, personalul gării Ploești-triaj a fost alarmat de mai multe explozii, produse la unele rezervoare de petrol ale atelierelor C. F. R., după care au izbucnit valuri de flă-

cări care au cuprins toate clădirile învecinate cu atelierul.

La orele 3 noaptea incendiul continuă cu furie, prinzând și birourile și cunța directorului atelierelor C. F. R.

Azi se semnează convențiile cu Germania și Ungaria

Azi se semnează convenția cu Germania, negociată recent la București între delegația germană și cea română.

Întot azi se semnează convenția de plăți cu Ungaria, tratativele fiind terminate în această chestiune.

Cehoslovacia va avea un guvern de coaliție

PRAGA, 24. — Negocierile în interiorul partidelor și cu șeful guvernului, în vederea formării noii coaliții guvernamentale, continuă.

Partidul social-democratic german a hotărît ieri să se alăture la coaliția guvernamentală.

Ultima oră

Remanierea guvernului Tătărescu

Starea de asediu și cenzura vor fi ridicate

Din București se anunță, că peste câteva zile se vor produce importante schimbări în sânul guvernului, urmând ca Manolescu Strunga să treacă la Ministerul A-

griculturii, iar d. Costinescu la Ministerul de Industrie și Comerț.

În ce privește cenzura starea de asediu, ele se vor ridica la 8 Iunie.

Focul dela Ploești continuă să ardă

Până acum pagubele ating suma de 15 milioane lei

PLOEȘTI, 24. — Focul care a izbucnit astănoapte la triaj a mistuit cantina, atelierelor, uzina electrică, birourile. A fost salvată cu mare greutate hala de depouri.

Azi dimineață s'a produs o nouă explozie a unor butoaie de benzină, lazi de carbid și tuburi de oxigen.

Au fost răniți până acum nouă muncitori și trei pompieri, cari au fost transportați la spital.

S'a stabilit că focul a izbucnit la magazia butoaielor de benzină. Se crede că doi fochiști au intrat cu o lampă cu flacăra, în magazie, unde gazele au făcut explozie. Se afirmă că cei doi ar fi fost ruși în bucăți.

S'a pus și ipoteza că focul a fost pus. Până acuma pagubele ating 15 milioane.

În momentul când închidem ediția incendiului s'a propagat la niște stive de lemne. Operațiile de stingere sunt în curs.

Convenția comercială cu Germania a fost semnată

BUCUREȘTI, 24. — Azi la prânz la Ministerul de industrie s'a semnat convenția comercială cu Germania, lichidându-se absolut toate litigiile pendinte între Germania și România.

S'a convenit mărirea cotei de export a României în Ger-

mania, precum și sporirea cotei de export a Germaniei în România, rămânând totuși, un excedent favorabil României din jocul balanței comerciale.

În același timp s'a aranjat și chestiunea cuponului datorat de România, Germaniei, asupra rentelor antebelice.

Alte sancțiuni aplicate întreprinderilor

BUCUREȘTI, 24. — Comisiunea pentru încadrarea personalului românesc în întreprinderi, care a lucrat azi dimineață la Ministerul Industriei și Comerțului, a hotărât aplicarea următoarelor sancțiuni: „Forestiera”, 200.000 lei amendă; „Soc. Industria Bumbacului”, 50.000 lei amendă; „Industria textilă gălățeană”, 10.000 lei amendă; „Uzinele Iema-Itre”, 30.000 lei amendă; „Întreprinderile Ciomagzoglul”, 40.000 lei amendă; „Moara Orzar”, 15.000 lei amendă; „Fabrica de bere „Beresă”, 18.000 lei amendă; „Moara comercială”, 40.000 lei amendă; „Fabrica de spirit „Bragadiru”, 24.000 lei amendă; „Fabrica de bere „Müller”, 25.000 lei amendă; „Fabrica de bere și Spirt”, 41.000 lei amendă; „Moara Zangopol”, 20.000 lei amendă; „Frederic Fischer”, 19.000 lei amendă; „Societatea pentru industria chimică”, 5.000 lei amendă.